

第 11 言（人类和万物存在的目的是什么？）

以至仁至慈真主的尊名开始：

“以太阳及其光辉发誓；以追随太阳时的月亮发誓；以展示太阳的白昼发誓；以笼罩太阳的黑夜发誓；以苍穹及其建造者发誓；以大地及其铺展者发誓；以灵魂及其均衡者发誓”（《古兰经》91章：1-7节）

朋友啊！你若想更好地明白，宇宙万物和人类被创造的目的和秘诀、又想更好地了解信仰和崇拜真主的奥秘的话，就请你与我一道阅读如下的一个小寓言吧：

从前有一位国王，拥有众多财富珍宝，其中包括各式珠宝、钻石和翡翠。此外，他还拥有很多非常神奇的隐形宝藏。

从个人成就来说，他也是多才多艺的，既精通各种美妙艺术，又对多种深奥科学富有研究，甚至对无数希奇学术也颇有造就。

正如每一个拥有完美素质的人，一方面想亲眼看看自己的完美，同时又想将其完美向别人展示一样，那位显赫的国王也想召开这样的一个展览盛会；通过展览会内所陈列的展品，他想向民众一一展现其王权的辉煌、财富的丰裕、以及他在技艺和学识上的美妙才能。

由此，他可以通过两个方面来看到他自己的完美素质：一方面通过他自己敏锐的眼光，另一方面通过其他人的眼光。

基于这一目的，他开始着手建造一座宏伟壮观的大宫殿。他把这宫殿完美地分为众多的行宫和分殿，并分别在各处用多种多样的奇珍异宝来点缀一番，另外更在每个地方都装点他亲手制作的各种精美艺术品。就此，他凭着其精密绝伦的布局才能和巧夺天工的创作技艺，完美地建成了这一宫殿。

随后，他在宫殿内大排筵席，盛设各种各样的美味佳肴。他为不同类别的一组客人都排设一桌特别的筵席。这一宴会是如此丰盛和高雅，每一桌筵席都似乎包罗上百种的精美佳肴和数之不尽的贵重赏赐。一切准备就绪之后，国王就开始邀请四方臣民来参观游览他的新宫殿，以及享受其中的丰盛筵宴。

然后，国王还派遣一位高级钦差大臣作为导师，专门为来访的臣民们解释和介绍这宫殿内一切的奥秘和含意；例如，宫殿的创造者是谁，宫殿内的一切是什么，其中所有的美妙装饰代表什么意思，里面的精美艺术品又有什么含意，陈列的奇珍异宝和名贵刺绣又是什么，所有这一切又如何显示出宫殿主人的完美素质和技能，这位导师就此向入宫参观的臣民

们一一作介绍。同时，他还向人们阐明在宫内参观期间所应遵守的各项规矩，以及应履行的礼仪，如何才能取悦御帘后的国王。

这一导师在每一行宫和分殿内都分派有一名助手。而他则与自己的学生们一起身处于最大的行宫内，向所有来访的民众发表如下的通告：

“各位臣民！我们尊贵的国王，作为这一宫殿主人，想通过建造这一宫殿和陈列里面的所有一切，来让大家更好地认识他。因此，为回应国王的这一愿望，我们就应努力尝试去了解 and 认识他。

“同时他想通过这些美妙装饰，来令我们爱戴他。就此，作为回应，我们也应该通过对他的技艺和创造物的欣赏，来设法取悦他。

“他想通过眼前所见的这些珍贵礼物，来显示他对我们的恩宠。因此，我们就应通过对他的服从，来报答其恩宠。

“他想通过这里丰盛恩赐，来显示他对我们的博爱和仁慈。我们因此也应通过感谢和赞颂，来显示我们对他的尊敬。

“他同时想通过这些完美的艺术品，来向我们显示他本身的美好素质。就此我们应向他展示，我们也怀有想与他缘面及赢取其恩宠的强烈愿望。

“正如我们所见的，他也想通过在这里的每一件艺术装饰品表面上的专用印章、特殊图章、不可模拟的私章，来表明这里的所有一切都属他专有的、都是他自己的作品；同时又表明他是独一无二、独特、独立和独身的。我们由此可认识和接受他的独一无二、独特、无匹配、无类同和无对手的特性。”

接着，这位导师继续用类似的得体语言来向人们详作介绍，之后，来访的民众分成了两个群体：

第一群人：由于他们有自知之明、有理智和心得，所以在看完殿内的美妙展览之后，都不约而同地说道：“这里的一切都有着重大的含意。”他们从中明白到一切都不是毫无目的的，也不是简单的玩意儿，因此好奇地想知道，“这一切的秘密是什么呢？里面有何含意呢？”正在思考之间，他们突然听到那位导师一番话，立刻恍然大悟，明白到他的手里持有打开通往所有秘密大门的钥匙。于是，这群人就朝着那位导师走去，并向他打招呼：“你好啊，导师！祝你平安！如此宏大的宫殿的确需要一位像你这样诚实和严谨的导师。尊贵的国王告知了你什么，请你也一一告诉我们吧！”

那导师把上述的一番话再次陈述一遍，他们专心聆听其中的一字一句，接受了其中的训令，从中取得很大的收益，然后就开始完全按国王的意愿行事了。

他们这种循规蹈矩的言行深得国王的喜悦。作为奖赏，国王邀请他们到另外一座更特别、更高级、美妙到难以言状的宫殿。在那里，他们还获得非常优厚的封赏；其优厚程度，

只有如此慷慨的君王才相适，如此守规矩的臣民才相配，如此行为得体的宾客才有资格享受，也只有如此高级的宫殿才与之相称。在那里，国王赐予了他们永恒的幸福。

第二群人：由于他们头脑不清、心眼不明，从进入宫殿的第一瞬间起，因受个人私欲所控，除了丰美食物之外，其他东西一概不予问津。对其他所有精美陈列品视而不见，对来自那位导师及其门徒的警言也听而不闻。他们就像动物一样只顾狼吞虎咽，然后埋头酣睡。接着，他们又狂饮一些不宜饮用、有其他用途的药剂，因而变得大醉，大吵大闹，严重骚扰了宫殿内的其他来客。他们的不轨行为违反了宫殿建造者的法规，因此殿内的国王卫士们就把他们抓了起来，一道关进了专门为违法歹徒而设的监狱里。

与我一起聆听这一故事的朋友啊！到此你一定已明白到，这位尊贵的国王是为了上述的目的而建造了这一宫殿。而这些目的的实现，取决于以下的两个因素：

第一个因素：取决于上述的那位导师的存在；我们之前已一道见过他和听过他的演说了。要是没有了他，上述的所有目的也就变成徒然。因为，一本难懂的书，若无教师开导的话，就成一纸空文。

第二个因素：取决于民众是否听信和接受那位导师的教训。

也就是说，那导师的存在是宫殿存在的成因，而人们是否听信他的话，则是那宫殿是否继续存在的决定因素。由此，可以这样说，要不是由于那位导师的存在，尊贵的国王也不会建造这一宫殿；同时也可以这样说，一旦人们不再理会导师训令的时候，这宫殿也必定会随之而改观的。

朋友啊，我们的故事就到此为止了。要是你已经明白了这寓言的喻意的话，那么就请你再看一看其中所代表的现实真理吧。

那宫殿就是代表我们所处的这个世界；宫殿的顶部，就是群星点缀的苍穹；宫殿的地板，指的是到处遍布鲜花的地球表面。至于那位国王，他代表了宇宙的永恒和神圣主宰，天地之间的万物都以它们各自独特的语言来赞美、称颂他。同时，他也是全能的主，在六天内创造了天地，然后高踞宝座上，如转换黑白两条线般地，指挥着白天和黑夜的更替，以此来编写其宇宙篇章；他又是如此拥有权能和荣耀之主，太阳、月亮和星星都一一向他俯首称臣。

那宫殿内的行宫和分殿，是指世上万物及其所处的小世界。在每一个小世界里都具有各自独特的完美秩序和装饰。至于殿内的各种精美艺术品，它们代表了世上随处可见的展示真主大能的各种奇观。殿里所见的食物，则是指在这世界上，尤其是在夏季，更尤其是在巴尔拉（土耳其西南部一小城）的庭园内的、象征真主慈悯的各种精美蔬菜水果。

殿内的火炉和厨房，则是代表地球（其内部炽热如火）和地表。至于寓言内的暗藏珍宝，是指真主特有的神圣属性在现实世界上的显示。此外，寓言内所见的精美刺绣及其标志，是指点缀世上的各种有序的真主大能杰作和造物，它们都一一展示了真主完美和全能的属性。

至于那位导师，他就是指穆罕默德圣人（愿主赐他平安和吉祥）。他的助手们，是指真主在人类历史上不同时期派遣的其他所有圣人（愿主赐他们平安）。而他的学生们，是指历代贤人和长者。殿内的国王侍从，是指世上所有的天使。而寓言内的那些应邀参加展览和宴会的客人们，是指所有生活在这一称为“现世旅馆”的世界上的人类、精灵以及为人类服务的各种动物。

至于那两群人，第一群人是指信仰真主的人们，他们是《古兰经》的学生；他们意识到，宇宙本身就如一本巨大而复杂的书，而《古兰经》则是这一宇宙之书的释译者。至于另一群人，则是非信者和叛逆者们，他们顺从私欲和魔鬼的摆布，只看到眼前现世的生活，如动物一样，甚至比动物更加低下，既聋又哑的迷途一族。

第一群人：他们是高尚和优良的一族，他们听从了那位号称“双翼使者”导师的教诲。那位导师之所以号称“双翼使者”，这是因为，一方面他是宇宙主宰的仆人，他向人们解释有关认主和崇拜的道理，在真主庭前，他就是民众的代表；在另一方面，他同时又是真主的圣使，通过《古兰经》他把真主的法律传达给人类和精灵。

这一群幸福的人们，听从了圣使和《古兰经》的教导。他们通过“众崇拜之首”的日常礼拜(Salat)，意识到自己在许多崇高的岗位上，肩负着多种美好的崇拜职责。的确，他们清楚详细地意识到礼拜内的每一不同词句和动作都代表特定的含意和地位：

- 首先，虽然不见其面，但是通过看到周围真主所创造的完美万物，他们意识到自己在宇宙主宰庭前作为观赏者的地位，因而通过礼拜里念诵‘真主尊大’，来履行其颂扬真主的职责。
- 第二，他们意识到美妙辉煌的万物都是真主神圣属性的反映，也明白了自己处于宣扬者的地位，因而在礼拜中通过念诵‘真主清高’和‘感赞真主’，来履行其赞颂真主的责任。
- 第三，通过内外各种感官，他们感受和领会到周围所充满的来自仁慈真主的各种恩惠的含义，从而开始履行他们向真主感赞和称颂的天职。
- 第四，通过运用身上的精神感官，他们衡量和认识到周围所有展示真主属性的各种奇珍异宝，因而赞颂真主的清高无暇。
- 第五，通过仔细研究世上存在的各种井然有序的“天命”规律，他们识别到其中真主用其大能之笔所书写的谕旨，通过深思之后，更加领会到真主的伟大，从而也更珍惜主的恩赐。

- 第六，通过仔细观察万物中所包含的真主创造技艺的微妙和精美特性，他们从而宣颂真主的清高无暇，并由此对荣耀创造主油然而产生热切的爱戴和向往。

换言之，他们通过观察宇宙和万物，虽不见真主之面，但在上述的各种岗位上，履行了作为仆人的本职之后，他们更上一级，上升到可亲眼目睹全能真主的高超技能的程度；在那一状态里，他们尤如亲身与真主缘面一样，面对荣耀创造主想通过各种奇迹般的造物来向众生作自我引介的愿望，首先在赞颂声中向真主作出回应，“主啊！赞美您的清高圣洁，我们不能真正地认识您的尊贵属性。”“您创造的所有奇迹般的造物，都是您的引介者。”

他们还领会到，仁慈真主想通过各式各样显示其慈悯的美妙果实，来令人类爱戴他。他们因此就以爱慕来对他作出回应，“我们只崇拜您，我们只求助于您。”

之后，他们更明白到所有的恩惠都是来自真主，真主想通过这些美妙的恩赐来显示他对人的慈悯和博爱，面对这一切，他们就用感赞来回报真主的恩赐，“主啊，赞美归于您，感谢也归于您！”“我们怎样才能真正向您表达感恩之意呢？您的确是值得感赞的主，甚至连充满整个宇宙的所有美好万物都明显地通过它们各自的‘状态语言’来感谢和赞美您！另外，整个世界市场上所罗列的、和地球表面所广布的各种来自您的恩赐礼物，都公开颂扬和感赞您！那些显示您的慈悯和恩赐、有条不紊的各式瓜果，在万物面前也对您的慷慨和慈善作证，从而来表达对您的感恩之情。”

之后，他们面对宇宙中不同层面内不断变化的各种事物，意识到它们就如镜子一样，展示真主的美德、荣耀、完美和尊大。因此，作为回应，他们先称颂“真主尊大”，然后谦卑地向真主鞠躬，然后再满怀恭逊、爱戴和赞叹，向主下拜磕头。

再然后，面对“绝对富有”的真主所展示的丰裕财富和博大慈悯，他们以显示自己的贫穷和需求来作回应，通过作“我们只向您求助”的祈祷，来向主求助。

之后，面对荣耀创造主在宇宙展览会内所展示的精妙、非凡和稀有的艺术品，作为回应，他们通过称颂“真主所意欲的事物多美妙！”来表达其肯定，又通过“主的造物多么优美！”来显示其欣赏，再通过“愿真主赐福！”和“我们都是信者”来对所见所闻作证，并以此邀请众人来作证，兴高采烈地向他们叫道，“大家一起来看看”，“快来获取成功 (Hayya ala'l falah)”。

此外，面对宇宙四方所存在的宣扬永恒主宰王权以及展示其独一性的各种迹象，作为回应，他们通过宣称“我们听到主的命令后，立刻就奉命遵从” (Sami'na wa ata'na)，来认许真主的独一，并以言行来表现他们对主的服从。

之后，面对世界主宰的神圣主位的各种显示，作为回应，他们通过对主崇拜和服从，以及通过遵守作为“崇拜之首”的日常礼拜(Salat)，来表达他们软弱无能、贫穷有求的心境和状态。

并且，通过履行类似这样的各种对主崇拜的责任，他们在这一如“大清真寺”般的世界完成其生活义务和职责，从而升华到《古兰经》所描述的“人的最佳形态”。

由此，他们升华到高过万物的等级，通过信仰之光和对主的托靠，而成为完全受主信赖的“地球上的代言人”。

通过经历现世的考验和磨练之后，仁慈主宰邀请他们到永福之国，以作为对他们信仰的回报；邀请他们到永安之邦，以作为对他们奉行伊斯兰教教诲的报酬。在那里，主向他们恩赐封赏，向他们展示其慈悯；真主慈悯的辉煌程度，就如《古兰经》所描述的一样，“从未为人目睹和听闻过，甚至从未为人想象过的”（《古兰经》32：17）。真主就这样赐予他们永久幸福和永恒生命。

因为，作为一个热切仰慕真主永恒美德的人，他既是这美德的观赏者，同时又如镜子一样，是其反映者，因此他必然会伴随这永恒的美德，进入永恒的境界。这就将是《古兰经》门徒们的最终归宿。愿真主赏赐我们有幸与他们同在！阿敏！

至于第二群人：他们则是充满罪恶的一族。这群人从达到成年期起进入这一宇宙宫殿。

之后，面对所有证明真主存在和唯一的迹象，他们的回应则是拒绝和否认；面对来自真主的所有恩赐，他们的回应却是视而无睹；面对真主所创造的万物，他们也通过抵赖和否定，把它们贬为分文不值的废物，从而侮辱了它们的实际存在价值；面对展示真主神圣属性的所有证据，他们的回应也是拒绝和否认，由此，他们在短暂时间内所犯下的这宗无边罪状，致使他们值得受到无尽的惩罚。

的确，真主把生命资本及身体器官赐给人类的目的是，为了令他们履行上述的各种职责。

迷误的自我啊！任由私欲摆布的朋友们啊！试问，你们是否认为人生的职责，只限于通过所谓“现代教育”来达到个人的自我生存呢？或者，原谅我的措词，只限于满足个人的食欲和性欲呢？或者，是否认为你们的“生命机器”内所置的这些微妙感觉和感官，这些敏感有序的人体器官和系统，以及这些充满好奇心的感情和情操，其存在的唯一目的，难道只是为了在这短暂人生中用于满足个人私欲和低级情操吗？绝对不是这样的！

的确，我们的身体和本性内存在的这一切，之所以被创造的根本目的，有如下两个：

第一，作为所有恩惠的真正赋予者，真主想通过让我们感觉和体会世上各式各样的美好恩赐，从而令我们感赞他。对此，我们就应该通过领会、感赞和崇拜来作出回应。

第二，通过人体内的不同器官，来一一向我们介绍，并令我们亲身体会世上存在的各种显示真主神圣属性的迹象。对此，我们也应该通过感受而认识和相信这些真主属性。

可见，人是通过实现这两个目的，来达到自我发展和完善的。也正是通过这两点，人才能成为真正的人。

通过下面的这一比喻，我们就可以看出，有别于动物，人类的各种感官不只是用于现世生活的：

例如，有一富人给了他的仆人 20 元金币，吩咐他去买一匹特殊的布料来为自己剪裁一套衣服。那位仆人按吩咐出去买了一匹高档的布料，裁剪成一套完美的衣服，并将它穿上身。

之后，那位主人又给了另一仆人价值 1000 元的金币，并在他的口袋里放了一张写了一些字的纸条，然后吩咐他出去做买卖。对此，任何一个有头脑的人都会懂得，那一笔钱不是用作买一套衣服的。由于之前那位仆人只用 20 元金币就买到一套用最高档布料造成的衣服，因此这笔 1000 元金币的钱不会只用于买一套衣服。假如那第二位仆人撇开口袋里的纸条不读，而只看着前一位仆人的所为，然后为了买一套衣服，而把所有的金币全交给了衣服店店主，并且所买来造衣服的布料又是最低劣的一等，所造出的衣服也比另一仆人的低级五十倍的话，那么这位仆人必然会由于这一极端愚昧行为而受到主人的严厉惩罚和愤然斥责。

我自己的私欲啊！及我的朋友们啊！让我们好好清醒一下吧。我们不要像动物一样，或者甚至在比动物还要低劣的程度上，把我们的人生资本和生命潜能全部花费在这一短暂的现世生活和物质享受上面。否则，我们会陷落到比最低点还要低五十倍的地步，尽管我们的实际价值比最高等的动物还有高级五十倍。

我沉迷的私欲啊！你若想进一步明白人生目的、人生价值、生活方式、生活真谛和生活的幸福完美，就请你继续读下去。

我们的人生目的，总括起来有以下九点：

第一点是：通过运用我们身上的各种感官作为天平，来称量周围存在的所有展示真主慈悯的各种宝藏和恩赐，从而全面地感谢真主之恩德。

第二点：通过运用身上的各种器官作为钥匙，来打开世上隐藏着的所有显示真主神圣属性的宝库。并通过那些属性，来认识清高至尊之主。

第三点：在这作为展览厅的世界上，通过我们的人生，向众生有意识地展示和介绍赋予我们身上的各种显示真主属性的绝妙艺术。

第四点：通过我们的言行，在真主的御前宣告我们对他的崇拜。

第五点：就如一位士兵，如何在官方典礼上戴上国王赐给他的各种勋章，以此出现在国王御前，同时向众人展示了国王对他的恩宠一样，我们也应通过运用真主所赐

予我们的各种微妙精神情感，来展示他的神圣属性，来有意识地装饰打扮自己，以此出现在作为“永恒见证者”的真主跟前，接受他的检阅。

第六点：有意识地观察众生向创造主的敬礼，也就是所谓“生命的显示”；见证生物对创造主的赞颂，常称为“生命的标志”；更还见证到万物对赐予它们生命的真主的崇拜，也就是通称的“生命的目的”。就这样，通过深思而见证，然后通过见证而进一步向他人展示上述的一切。

第七点：通过运用真主所赋予我们生命中的一些如“有限知识”、“有限能力和意志”之类的属性和状态，作为对照鉴别的样本和尺度，以此来认识荣耀创造主的“绝对属性”和清高素质。例如，通过运用我们的有限能力、有限知识和有限意志，我们建成了这间有序的房子，以这一尺度为基准，这宫殿般的大宇宙在何种程度上比我们的房子宏大的话，我们也应该同样确切地认识到，宇宙的创造主是如何一位绝对“全能、全知、全智和全权的主宰”。

第八点：世上的万物都通过它们各自特殊的语言，来陈述创造主的独一无二性和主权性，我们应该努力去理解它们的陈词。

第九点：通过运用我们自己的“无能和微软”、“贫穷和有求”来作为尺度，以更好地明白真主的大能和富有的程度。正如，我们如何根据饥饿的程度和需求的种类，来相应地体会到食物的味道、品次和种类一样，我们也应该通过认识到自己的极端无能和贫穷，从而领会到真主的无限大能和富有。

就这样，我们的人生目的，概括起来就是如上述的几点。现在，让我们再看一看人生的价值是什么，它总括起来有以下几点：

- 作为展示真主属性的各种奇观之“索引”；
- 又作为认识真主素质和属性的“辅助尺度”；
- 又是宇宙内众世界的缩影；
- 又作为这宏大世界的目录；
- 又作为整个宇宙的天体图；
- 又是号称“大丛书”的宇宙的概括；
- 也是打开真主大能宝库的一套钥匙；
- 更是遍布于万物当中和时间长河里的所有完美事物中的“最完美典范”。

所以，人生的价值就是这里所述的数点。

现在，请看看我们的生活方式和职责：

我们的人生就像一个字词，是真主用其大能之笔写成的一个富有含义的字词：无论是通过耳闻，还是目睹，这一字词都指向真主的完美属性。因此，我们的生活方式也包括如此的内涵。

此外，人生的真正意义就是：它应成为反映真主独一无二和无求的一面镜子。也就是说，面对宇宙内存在的显示真主属性的所有迹象，人生就像一焦点，成为全面反映和展示真主独一无二和无求的一面镜子。

而至于人生的完美幸福，它则来自我们对人生镜子内反映出的真主永恒之光的感受和热爱。也就是说，作为一个生命，我们应显示我们对真主的衷心向往；通过对他的爱戴，而超越我们的自我；从而最终在我们的心眼里树立起反映真主之光的形象。正是由于这一奥秘，通过如下一则圣训的陈述，真主甚至可将我们提升到最高的境界：“天地不足以包容我，但我可容于信徒们的心里。”（圣训注译）

我的私欲啊！尽管人生有着这么高尚的目的，并且集合了这么珍贵的宝藏，你却将它完全浪费在短期满足你的私欲和暂时享受现世欢愉之上，你觉得这一做法称得上合理和公正吗？如果你不想浪费你的人生的话，仔细思考以上寓言和寓理所引指的《古兰》经文中的有关誓词，

“以太阳及其光辉发誓；以追随太阳时的月亮发誓；以展示太阳的白昼发誓；以笼罩太阳的黑夜发誓；以苍穹及其建造者发誓；以大地及其铺展者发誓；以灵魂及其均衡者发誓；并以其善恶的启示者发誓。的确，凡修养自己的性灵者，必定成功；凡腐化自己的性灵者，必定失败。”（《古兰经》91章：第1-10节）然后按章行事。

主啊！愿您把福荫和平安赐予号称“众圣之太阳和月亮”的穆罕默德圣人，也赐予号称“启明星”他的家人和他的门徒！赐予我们慈悯，赐予所有男女信徒慈悯！阿敏！阿敏！阿敏！